/}ooo ~ " KTEF, TESISAT, IL. OGR., MAKINE ELEMANLARI-I, VIZE SINAVI: 01.12.2005

andaki terimleri agiklayimiz. Akma gerilmesi, Emniyet gerilmesi, Maksimum Gexihne,‘Esdcgennghne, Nom).akgenlme
Mgmmﬁmwxxmmmmmmm),ﬂwg Alt geritme,
Ortalama gerilme. (15 2 £
zcimauﬁméiﬂgamq&wﬁpmmmmmm._wmmmmymkm neyaypﬂmahdu @
madde yazin), Siki gegme baglantilarinda bu etkiyi azaltmak icin ne gibi Snlemler alinmahdir (sekille agiklayin). Yazacaginiz
maddeleri hangi durumlar igin kullamirsiniz (15 p)
3. Bir binaya su basan hidrofor sisteminde kullanilan motor ve
pompa 1m uzunlugunda bir mille birbirine baglanmugtur. g
Motor siirekli ¢aligmakta olup (2000 d/d), motordan suyun aznlhtIyac oldugu
Zamanlarda 3 kW, ¢ok ihtiya¢ oldugu zamanlarda ise 7 kW giig
Cekilmektedir.

a) Gerekli milin gapim bulunuz (10 p). o

b) Mil boyunun emniyetli olup olmadigim kontr_o! ediniz.(10 p)

¢) Mili siirckli mukavemet agisindan kontrol ediniz ve

Ne kadar emniyetli oldugunu bulunuz. (30p) )

d) Motor ve pompa mile baglanirken, mil kafalanndak'l flang

kaynakla baglanmig, motor ve pompa tarafinda flanglar ise

milden s6kebilmek i¢in kama ile baglanmustur. Kullamlaml.( kama

i¢in mil ve pompa millerinde yuva acnlmaygcakgr. Buna gore

kullamilabilecek gerekli kamanun tipini tespit edip

.20 /
boyutlarini hesaplayiniz. (20 p) Kagna& A Z

Not: Sorularda sizce cksik, kapali kalan yerler varsa ilgili kararlan

aciklayarak alin. Ona gére sorulan ¢oziin. Rasanlar.. Yrd.Dog.Dr. Ibrahim CAYIROGLU

Z.K.U. KARABUK TEKNIK EGITIM FAK., TESISAT ABD, MAKINE ELEMANLARI 1, FINAL SINAVI, 18.01.2006

1. 0=X*100 d/dile N=X kW glig ileten bir milin gap1 ne olur? (Zem=40 N/mm?) (10 P) (CEVAP Lo,

2. Sekildeki gibi bir mengenenin kollarina F=X Newton kuvvet uygulanmaktadir. Milde ne kadar moment olusur? (10 p)

(CBVAP 2:.iciivinisiiiiivnmnn. ) ‘

3. Sekildeki gibi bir mengeneye X Nm lik moment uygulanmaktadir. Kullanilan kamanin dlguleri b=8 mm, h=6 mm dir. Kama sadece
kesmeye kargi kontrol edilirse kamann boyu ne olur. (Zem=40 N/mm?) (I5p) (CEVAP 3t

4. Sekildeki gibi bir mengenenin miline X Nm lik moment uygulanmistir. Milin ucundan eksenel dogrultuda ne kadar kuvvet alimr.
(Vida vzellikleri: kare vida, dig tstit ¢ap1=30 mm, hatvesi h=4 mm, dis dibi cap1 24 mm dir. Strtinme=0. 1 5)(20p)

(CEVAP 4........ccovireremanrn, )
5. Sekildeki gibi bir vidaya dikey dogrultuda X N luk kuvvet uygulanmstir. Gerekli somun yliksekligi nedir? (vida 6lgtleri 4. soru ile
ayni, vida ve somun malzemesi (Zem=40 N/mm?, Pem=20 N/mm?, Gem=50 N/mm?)(15 p) (CEVAP ... fiisasicanaiiis )

6. 4 ve 5.sorularda kullanilan vidanim verimi ne olur? (10 p) (CEVAP 6:....vveveeeeero
7. Civata ve somun baglantilarinda kuvvet bagh yada gekil bagh bagli Snlemleri maddeler halinde sekil gizerek yazin? (X tek
rakamsa kuvvet bagli, X ¢ift rakamsa sekil bagh dnlemler cevaplanacaktir.) (10 p) (CEVAPLAR: asafidaki bog alana yapilacak)

).ttt e

“8.Bir civatamin Uzerinde ............ yazmaktadir. Minimum akma ve kopma siurim bulunuz. (X sayisinin rakamlarim pargalayin,
Ornek: X=26 ise buraya 2.6 seklinde say1 yazin). (10 p) (CEVAP 8: ‘ )

R Vida nedir? (X tek rakamsa Metrik vida, X ift rakamsa Vithwort Vida cevaplanacakin) (5 )
(CEVAP 9:

Not: Siire: 90 dakika, Cevap icin sadece soru kagidi kullanilacaktir. Cevaplarinizi sorularin  yanindaki bos alanlara yazin,
Degerlendirme yapilirken direk sonuglara bakilacaktir, Bu ylizden birimlere ve hesap islemlerine dikkat edin.

Bu Kagt igin X degeri: 25. .................. Bagarilar: Yrd. Dog.Dr, fbrahim CAYIROGLU
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Z.K.U. KTEF, TESISAT BOLUMU, MAKINE ELM. ViZE SINAVI — 02.12.2004

1. Centik etkisi ncdir, hangi dururalarda olur. Millerde gentik etkisini azaltmak igin ne gibi kontstriiktif Snlcmlcr aluur. Sckil gizerek

gosterin. (10 puan).

2. Rezonans olay1 nedir? Nasu agiklarsiuz. Bu olayin olusmasim engellemek icin ve zararlanndan korunmak igin neler yapilabilir.

Cevrenizde gdzlemdiginiz 6mekler lizerinde agiklayiiz (10 puan).

3. Kama baglantlanm gekille gdstererek ¢izin. Bu baglantilar hangi durumlar icin kullamlir,

4. Sekildeki kasnak mile oyuk bir kama ile tesbit edilmigtir.
Baglantmin n=750 d/d da N=5 kW Lk bir gii¢ iletmesi ve
momentin emniyetli bir sekilde iletilebilmesi icin 1.5 misli
emniyetli olmas istenmektedir. Buna gdre

a) Kamann boyutlan ne olmahdur. ?

- b) Kamay1 gakmak igin gerekli kuvvet ne kadardir?

c) Kamay s6kmek igin gerekli kuvvet ne kadardir.

Verilenlar:tgo=1/100, p=0.15, Kama igin Pu=50 ﬁN/m,%,
GG20 gdbek igin Pe,=35 N/me(35 puan)

S. Aym milin faturalh kismundaki ¢ap orau 1.20 alarak

sarlanmugtir. Siirekli mukavemet agisindan kontrol edin. Mil
malzemesi Fe50 olup yukandaki zorlanmalann yaninda 300 Nm
lik bir dinamik egilme momentine de maruzdur. (35 puan)

nlannda kisaca agiklayin (10 puan).

Basanlar Dilerim. Yrd.Dog.Dr. ibrahim CAYIROGLU



